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Стратегия на миг „Преспа” – общини баните, лъки и 
чепеларе, и дейности по прилагането ѝ

Сдружение с нестопанска цел в обществена полза МИГ „Преспа – общини Баните, 
Лъки и Чепеларе” е учредено и регистрирано през 2007 г., след успешна реализация 
на проект между трите общини и Фондацията за реформа в местното самоуправление 
за формиране на местна инициативна група и разработване на стратегия за местно 
развитие.

Местна инициативна група „Преспа” участва активно в процеса на изпълнение на 
дейностите по проект 431-2-03-36/18.09.2008 г. „Придобиване на умения и постига-
не на обществена активност на територията на общините Баните, Лъки и Чепеларе за 
потенциални местни инициативни групи в селските райони”. На 13.10.2011 г. Местна 
инициативна група „Преспа” – общини Баните, Лъки и Чепеларе сключи договор с 
Министерството на земеделието и храните и Държавен фонд „Земеделие” съгласно чл. 
21, ал.1 от Наредба №23 от 18 декември 2009 г. за условията и реда за предоставяне 
на безвъзмездна финансова помощ по мярка „Прилагане на стратегиите за местно раз-
витие” и по мярка „Управление на местни инициативни групи, придобиване на умения 
и постигане на обществена активност на съответната територия за местните инициа-
тивни групи, прилагащи стратегии за местно развитие” от Програмата за развитие на 
селските райони за периода 2007-2013 г.
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 Стратегия за местно развитие на МИГ „Преспа”

Стратегията за местно развитие на МИГ „Преспа” е разработена в периода 2007-
2010 г. и е одобрена от Министерството на земеделието и храните  през 2010 година. 
Тя е резултат от съвместната работа на местни и външни експерти, както и от под-
крепата на европейски специалисти, работещи в областта на сътрудничеството и раз-
витието на селските райони. Роля в разработването на стратегията имат и партньори 
от местния бизнес, неправителствени организации и общините на територията на МИГ 
„Преспа”.

Стратегията изследва природните, материалните, социалните и икономическите ре-
сурси, целите и насоките за развитие, както и начините, чрез които биха могли да се 
осъществят тези цели. В нея се регламентират структурата и задълженията на управи-
телните органи на МИГ и целият процес по кандидатстване и изпълнение на проектите 
по мерките в стратегията.

Изпълнението на стратегическата рамка на Стратегията за местно развитие (СМР) 
на МИГ „Преспа” ще се осъществи с прилагането на следните мерки:

1. мярка 121 – Модернизиране на земеделските стопанства
2. мярка 122 – Подобряване на икономическата стойност на горите
3. мярка 123 – Добавяне на стойност към земеделски и горски продукти
4. мярка 226 – Възстановяване на горския потенциал
5. мярка 311 – Разнообразяване към неземеделски дейности
6. мярка 312 – Подкрепа за създаване и развитие на микропредприятия
7. мярка 313 – Насърчаване на туристическите дейности
8. мярка 321 – Основни услуги за икономиката и населението в селските райони
9. мярка 322 – Обновяване и развитие на селата

10. мярка 421 – Междутериториално и транснационално сътрудничество

Освен стратегически документ Стратегията за местно развитие е и нормативен до-
кумент, в който ясно са разписани процедурите за нейното изпълнение и етапите, през 
които преминават проектите до крайния етап на сключване на договор и финансиране 
на инвестицията или отказ от финансиране и сключване на договор с ДФЗ-ОРА (Държа-
вен фонд „Земеделие” – областна разплащателна агенция).
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Приемът на проекти започва с обявяването на покана, в която са регламентирани 
мерките, по които може да се кандидатства, допустимите за финансиране дейности 
и разходи по съответната мярка, както и недопустимите такива. Посочва се за кои 
кандидати е насочена съвкупността от дейности за финансиране, къде и как става по-
даването на заявлението за кандидатстване.

Срокът за кандидатстване с проектни предложения към МИГ „Преспа” е три месеца, 
считано от обявената дата за прием на проектни предложения в заповедта за прием.

Обявяването на прием на проектни предложения е предшествано от засилена ин-
формационна кампания, имаща за цел да информира обществеността и потенциални-
те бенефициенти за възможността и условията за кандидатстване, както и да активи-
зира местното население за обединяване на усилията в общата цел за подобряване на 
условията на живот на територията на МИГ „Преспа”.

�
Подаване на 
заявление и 

инвестиционен  
проект или  

бизнес план в  
МИГ „Преспа”

Комисия за избор 
на проекти. Избор 

на  проекти за 
финансиране спрямо 
критериите от СМР на 

МИГ „Преспа”

Проверка на 
административно 

съответствие 
и допустимост 

на проекта. 
Преминаване или не 

на следващ етап

Посещения на 
място и проверка 
на заявени факти 
и обстоятелства от 

кандидата

Етап на техническа 
оценка  

на проекта

Оценка от независими 
експерти оценители

Внасяне на  
одобрените от МИГ 

проекти в ОРА на 
ДФЗ. Подписване 

на договор за 
финансиране или 

отказ

Движението на един проект от неговото внасяне и администриране в МИГ „Пре-
спа” може да се представи най-общо в следния графичен вид:
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Кампания по информиране на обществеността на 
територията на МИГ „Преспа” и потенциалните 

бенефициенти. Информационни дни

На територията на МИГ „Преспа” – общини Баните, Лъки и Чепеларе, се проведоха 
осем информационни и три консултативни срещи с потенциални кандидати на терито-
рията на трите общини-Баните, Лъки и Чепеларе.

Тези информационни срещи бяха свързани с предвидения  по първа покана прием 
на проектни предложения по следните мерки от Стратегията за местно развитие на МИГ 
„Преспа”:

мярка 313 – Насърчаване на туристическите дейности
мярка 321 – Основни услуги за икономиката и населението в селските райони
мярка 322 – Обновяване и развитие на селата
На срещите  бяха поканени представители на местната власт, на общинската админи-

страция, на НПО, на читалища и местни поделения на вероизповедания.
Експертите към МИГ „Преспа” от трите офиса – гр. Чепеларе, гр. Лъки и с. Баните, 

презентираха на присъстващите изискванията за кандидатстване по трите мерки и дей-
ностите, за които биха могли да кандидатстват. Бяха разяснени въпроси относно начина 
на попълване на заявлението за кандидатстване и посочени общите и специфичните 
документи, които трябва да се набавят. Присъстващите получиха информационни мате-
риали, свързани с кандидатстването по мерките и етапите, през които преминава про-
ектът до крайната му оценка и договориране.

След срещите цялата изложена информация бе подложена на дискусия от страна на 
присъстващите.

Извън плануваните срещи бяха представени Сдружението Местна инициативна група 
„Преспа”, неговата стратегия и възможностите за финансиране чрез кандидатстване по 
мерките, включени в нея, на срещата със земеделски производители, проведена от пред-
ставители на общинска служба „Земеделие”.

По покана на председателя на общинска служба „Земеделие” и член на Общото 
събрание на МИГ „Преспа” г-жа Софка Янкова бяха посетени шест села на територията 
на община Лъки и два квартала в град Лъки. 

В обявените консултативни дни офисите на населените места на територията на МИГ 
„Преспа” бяха посетени от бенефициенти с конкретни въпроси по свои проектни идеи.

След проведената информационна кампания се очертаха някои изводи:
1. Най-голяма проектна готовност заявиха общините поради наличието на експертни 

и финансови ресурси.
2. Неправителствените организации и читалищата проявиха интерес, но съществен 

проблем за кандидатстването им бе недостатъчното време за подготовка и най-вече 
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липсата на финансов ресурс за осъществяване на дейностите и за поемане на процента 
самофинансиране. Обсъди се възможността да подадат проектни предложения на обяве-
на втора покана по тези мерки, така че да използват времето за осигуряване на средства 
и обмисляне на най-добрата и съответстваща на целите на стратегията проектна идея.

3. Разговорът със земеделските производители очерта недоброто състояние на зе-
меделските стопанства и множеството проблеми, които стоят пред тях в последните 
години. Намаляването на размера им поради липсата на средства за поддържането им 
и силната конкуренция на пазара са значителна пречка за кандидатстването на земе-
делците към СМР на МИГ „Преспа”.

Големият проблем е отливът на активното и дееспособно население от селските 
общини и все по-голям дял на застаряващото население.

Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони – Европа инвестира в селските райони
ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ 2007–2013 г.

Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони – Европа инвестира в селските райони
ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ 2007–2013 г.

Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони – Европа инвестира в селските райони
ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ 2007–2013 г.



Сдружение Местна инициативна група „Преспа” – общини Баните, Лъки и Чепеларе
гр. Чепеларе 4850; ул. „Полк. Дичо Петров” № 1; e-mail: migprespa@gmail.com
Телефони за контакти: 0886 680 366, 03051 20 15

8

Други средства за информиране на обществеността  
и за популяризиране на  стратегията на   

МИГ „Преспа” и дейностите за нейното изпълнение

МИГ „Преспа” използва всички съвременни средства за информиране на жителите 
на трите общини. Публикуват се обяви за събития в регионалния вестник „Родопи Смо-
лян” и се предоставя информация в радиовъзел гр.Чепеларе.

Екипът на МИГ „Преспа” е изготвил информационни и рекламни материали – ли-
стовки и бюлетин, както и наръчник за кандидатстване, които са отпечатани и ще бъдат 
разпространени.

Поддържа се и се обновява непрекъснато и сайтът на МИГ „Преспа” –  
http://www.migprespa.com, където е изнесена актуална информация за дейността на 
МИГ „Преспа” и са налични всички необходими за кандидатстване документи.
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Покани за кандидатстване по мерките на стратегията

ПЪРВА ПОКАНА
Съгласно чл.2, ал.1 от процедурите за прилагане на СМР (Стратегията за местно 

развитие) на МИГ „Преспа” и след гласуваните на ОС на МИГ „Преспа” от 28.12.2011 
г. промени в броя и графика за отваряне на мерките със Заповед № 9,10 и 11 от 
03.01.2012 г.от изпълнителния директор на МИГ „Преспа” бе обявено отварянето на 
прием на проектни предложения по мерки 313, 321 и 322 от СМР на МИГ „Преспа”.

Срокът за набиране на проектни предложения бе от 13.01.2012 г. до 13.04.2012 г.
Поканата бе удължена  със заповед № 21 от 12.04.2012 г. на изпълнителния дирек-

тор на МИГ „Преспа” поради факта, че дните от 13.04.2012 г. до 16.04.2012 г. бяха 
обявени официално за неработни. Крайният срок за прием на проекти бе удължен до 
17.04.2012 г., до 16.00 часа.

В рамките на тази първа покана бяха приети и администрирани 4 проекта от 3 
кандидата – община Баните, община Лъки и община Чепеларе, по мерки 321 и 322 от 
СМР на МИГ „Преспа”.

 ВТОРА ПОКАНА
Предстои втора покана по останалите 6 мерки от стратегията на МИГ „Преспа” 

– мерки 121, 122,123, 226, 311 и 312.
Тя е предвидена за периода от 15.06.2012 до 14.09.2012 г. Информация ще 

бъде изнесена както на сайта на сдружението, така и чрез провеждането на срещи 
с потенциалните бенефициенти.

Прием на заявления за кандидатстване  
и администрирането им

Четирите подадени и приети проекта преминаха успешно проверката за адми-
нистративно съответствие и допустимост.

Очаква се и крайната техническа оценка, както и класирането им от КИП (коми-
сия за избор на проекти) спрямо критериите от СМР на МИГ.

Всеки кандидат може да провери статуса на своя проект на нашия сайт, използ-
вайки уникалния регистрационен номер, който е получил при регистрирането на 
своя проект в съответния офис на МИГ „Преспа”.

Процедури по изпълнението на  стратегията
На 20.02.2012 г. се проведе редовно заседание на общото събрание на МИГ 

„Преспа”. Освен отчет за дейността на МИГ важен въпрос бе смяната на членовете 
на Управителния съвет на МИГ по чл.34, ал.1 от устава на сдружението. Бяха пред-
ложени и избрани двама нови членове на УС на МИГ – г-жа Софка Янкова, пред-
седател на общинска служба „Земеделие” – гр. Лъки, и Владимир Гаджуров – гр. 
Лъки, като изявени обществени личности.
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За председател на УС на МИГ бе избрана г-жа София Димитрова – с.Баните.
След това решение в състава на УС на МИГ „Преспа” влизат следните членове:

Трите имена Представител  
на организация Позиция в УС

София Руменова 
Димитрова Община Баните Председател на УС

Ваня Кирилова 
Куцева Община Лъки Заместник-председател на УС

Надежда 
Здравчева 
Христева

Община Чепеларе Заместник-председател на УС

Кирил Асенов 
Колачев Хотелиер, община Баните Член на УС

Славей  
Босилков Кьоров

ГПК „Чифлика”, с. Стърница, 
общ. Баните Член на УС

Софка Димитрова 
Янкова

Председател на  
ОС „Земеделие и гори”,  

община Лъки
Член на УС

Владимир 
Костадинов 
Гаджуров

Сдружение „Местен съвет по 
туризъм”, Община Лъки Член на УС

Невена Стефанова 
Аговска

ГПК „Свети дух”,  
община Чепеларе Член на УС

Съби  
Тихомиров 
Маданков

Сдружение на хотелиери, 
ресторантьори и търговци, 

община Чепеларе
Член на УС

Бяха обсъдени и поканите за външни наблюдатели в комисията за избор на проекти 
с цел осигуряването на по-голяма прозрачност при избора им.
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Обучения на екипа на МИГ „Преспа”  
и обмяна на опит

Обучението на екипа на МИГ „Преспа” е важна предпоставка за по-доброто и 
успешно изпълнение на Стратегията за местно развитие и нейните цели.

В периода от 28.03.2012 до 30.03.2012 г. част от екипа на МИГ „Преспа” участва 
в тридневно обучение на фирма „Агротек” СпА, организирано от МЗХ в гр. Хисаря за 
представители от оперативните екипи на МИГ за прилагане на СМР.

Обучително пътуване до Полша в периода от 13.05.2012 до 18.05.2012 г.
Експертът към МИГ „Преспа” – гр. Лъки, взе участие в обучително пътуване в Репу-

блика Полша, организирано от фирма „Агротек” по поръчка на МЗХ.
Бяха споделени добри практики от полските местни инициативни групи, като бе  

представена тяхната структура на изготвяне и прилагане на стратегии.
Бяха споделени грешките, опитът и удачните решения при прилагане на стратегии-

те.
Освен добиване на опит от друга страна членка на ЕС при прилагане на подхода 

Лидер обучението бе полезно с обмяната на опит и идеи между представителите на 
българските местни инициативни групи.
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На 22 и 23.05.2012 г. в гр. Чепеларе бе проведено обучение по  въпросите на 
управление, мониторинг, оценка на проекти, актуализиране на стратегии за местно 
развитие и консултиране на бенефициенти за екипа на МИГ „Преспа”, организирано 
от  „ФРМС КОНСУЛТ” ЕООД.

Бяха обсъдени редица практически въпроси по процедурите за прилагане на СМР, 
както и необходимостта и възможностите за актуализация на стратегията.
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КОНТАКТИ И ИНФОРМАЦИЯ
Информация за МИГ „Преспа”, стратегията за местно развитие, дейностите по нейното 
осъществяване и кандидатстването с проекти към мерките може да получите на сайта  

на МИГ „Преспа” www.migprespa.com, както и в офисите на МИГ „Преспа”:

с. Баните - административна сграда, ул. „Стефан Стамболов” 3, етаж 2
гр. Лъки - ул. „Възраждане”18

гр. Чепеларе - ул. „Беломорска” 46, ет.1 на сграда - бивш „Дом за деца и юноши”

Телефони за контакти: 
0886 680 366, 0888 615 956 - офис гр. Чепеларе

0882 421 113 - офис гр. Лъки
0888 606 419 - офис с. Баните
e-mail: migprespa@gmail.com


